

美籍華人艱難回美路:美聯航不讓上機 租客要搬家

2020年1月19日,在聖地亞哥定居的華人張珊(化名)帶著4歲的女兒坐上了回中國的飛機,想和國內的家人團聚,沒想到,落地之後就遇上新冠疫情爆發;

2月1日,張珊和家人歷經波折回到了位於美國聖地亞哥的家。過去十幾天內,她經歷了多年沒有感受過的驚心動魄和人情冷暖。

經歷了這些事,她說,“你會發現和很多人的感情和你以為的不一樣了。”

遭遇改簽:壞消息和漲價同時到來

19號,我帶著我的女兒 Lisa 一起坐上了美聯航的航班回國。Lisa 今年4歲,她出生在美國,這是她第一次回中國。這趟旅行的目的也是希望她可以回國體會一下中國過年的氣氛和文化。我的先生已經因為工作原因提前從美國出發到上海出差。

當我已經坐上飛機後,我刷手機看到了一則消息:

“白岩松八問鍾南山:新型冠狀病毒肺炎,情況到底如何?”

鍾南山接受採訪時說的那句“確定人傳人”,讓我打了一個寒戰。文章剛看完,飛機就開始在跑道滑行。我的手機進入飛行模式,我和女兒也開始了一場10多天奔波兩國的奇幻經歷。

實際上,在中國的這十多天里,每一天對我來說都是緊張的。

我和女兒按照計劃第一站抵達先生的老家——北京。三天時差還沒完全倒過來,我翻看手機,看到了一篇報道,而正是這篇報道讓我明白這場疫情潛在的風險。

隨即,大年三十,也就是看完報道的第二天,我決定改簽全家人的票。因為先生仍然認為疫情沒有嚴重到改簽,所以爭論過後,我們只改簽了我和女兒的機票,決定提前將3月1日的返程機票提前一個月改簽到2月初。現在來看,這個時間比美國政府公佈取消航班以及發佈入境禁令還早上不少。

我認爲這是一個明智的決定,尤其是我們還帶著年幼的孩子一起。不過,本來回國一個半月的行程將被縮短到僅十天出頭,我也就沒法按計劃回老家青島和家人一起爲母親的七十大壽祝壽了。

這一改簽也非常貴——本來我和女兒往返機票是1200美金,算下來單程兩人也就600美金。因爲跨月份改簽,我們不得不額外付了1400美金改簽費用。

又過了幾天,29號,央視新聞發了條微博:白宮考慮取消中美之間所有航班。先生這才感到嚴重性,隨即決定和我們母女一起改簽,提前結束中國的出差工作和假期。

先生機票的改簽引發了更多麻煩。因爲當他開始改簽的時候,很多當時還在國內的華人也開始擔心無法按時回到美國,開始考慮改簽機票提前回國的事了。

那時所有人在急著改簽,機票變得非常緊張,甚至打通美聯航的電話都變得難上加難。我們聽了一個小時的音樂,才成功打進去。整個改簽過程也非常複雜,拖了兩天時間,平日裡不過四五百美金的回美航班,我先生卻花了3000美金才“搶”到。

據我所知,到1月31日,美國政府公開發出禁令——“自美國東部時間2月2日下午5時開始,過去14天內曾到訪中國的外國人(美國公民和永久居民的直系親屬除外)將被暫時禁止入境”,票價甚至飆升到了4000美金以上。

不過,如果本身返程機票爲2月當月,美聯航、海南航空等多個中美航空公司還是提供了免費的改簽服務,這讓不少和我一樣逗留國內的美國華人也感到一絲溫暖。

遭遇機鬧:有乘客被要求下機,所有人開始恐懼

除了經歷不斷改簽的煩惱外,我們也不斷收到航空公司取消航班、安排新航班的消息——按照本來的安排,我們將於2月1日搭乘早上10點的航班從北京抵達上海。但飛機不斷延後,先改到11點,再到1點。

就這樣延後了三次,飛機仍然不能順利起飛。

疫情暴發後 對華人的種族歧視“令人震驚”

英國《衛報》2月9日文章,原題:冠狀病毒暴發後,在英華人稱種族歧視“令人震驚”。如果這些傢伙對我們打噴嚏,我們就有麻煩了。”當杰森·顏與弟弟走進曼徹斯特皮卡迪利車站的電梯時,他無意中聽到這句話。顏是一位法律顧問,是在曼徹斯特出生長大的華人。曼徹斯特有7000多名華人。顏說:“人們似乎把這怪到某個種族頭上,它暴露了一些人對中國人或者看起來像中國人的人的種種偏見。在當今時代,這種偏見令人震驚。”

目前在英國僅確認4例新冠病毒確診病例,但在英國的39萬華人仍注意到,當地對這場全球健康危機的反應帶有明顯的種族主義色彩。

據報道,在謝菲爾德,一名研究生因爲戴口罩而在街上受到言語和身體上的攻擊;而在萊斯特郡,有兩個被誤認爲中國人的學生在大街上被人扔雞蛋。

1點過後,我們搭乘前往上海的航班已經滑翔幾分鐘,卻因爲一場突如其來的“機鬧”重新返回原點:機長給出的原因是飛機上有5位旅客因爲一些原因要被請下飛機。

但具體原因,無論乘客怎麼問,航司在最初都不肯給出最終解釋。

“這些人是不是武漢人?”“爲什麼不能告訴我們原因?”“我們有知情權。”周圍乘客因爲航班一再取消、延誤積攢的怒氣一瞬間爆發,都吵起來。

過後,當空乘人員隨口解釋說被其中一位乘客是因爲接下來轉機上海到墨爾本的航班被取消被請下飛機,所以不需要飛行北京到上海航線時,大部分乘客的反應卻是不再相信。

“如果這個原因爲什麼不能早說?”“爲什麼不讓這些人飛到上海再飛回來?”已經在密閉飛機上憋悶了一段時間的乘客更加暴躁,似乎失去了理智,對航空公司的解釋失去了信任。

甚至一名男性開始大聲喊罵,被周圍熱心人拽着、拉着,才沒有發生肢體衝突。

我也理解他們。這趟北京飛往上海的航班



上的大部分乘客都需要接下來轉乘國際航班,抵達各個國家。而這一天距離美國政府宣佈的2月2日之後禁止非美國公民從中國入境僅剩下一天。

也就是說,一旦航班延誤過久,會嚴重影響到這些人下一個國際航班的登機,甚至讓他們“回家”變成不可能的事情。

這架北京飛往上海的飛機基本滿員,人與人座位很近,雖然每個人都戴着口罩,但仍然有一種說不出的恐懼和煩躁充斥著整個航班。

儘管並不是每個人都參與了那場和機組人員的爭執,但每個人內心都對被迫下飛機的五個人身份存疑,甚至有着恐慌。

最終,五個乘客仍然被強制離開飛機。因爲乘客下機,導致整個航班重新回到登機口,托運行李也需要全部拿出來,重新過一遍安檢。

而此時,我們和女兒已經在機艙中憋悶了接近兩個小時,也覺得越來越緊張,甚至是害怕——你不知道密閉的這幾個小時,哪個人可能會是疑似患者。

不過儘管充滿了緊張和煩躁,但也有一些事讓我們感到溫暖:在大人們爭執過程中,幾位女乘務員破例在起飛前給每個小朋友提前供應了點心和餐食,並且主動對孩子們進行了安撫。無論是這些小舉動還是整個飛行過程的服務,除了開頭的插曲外,還算是溫暖的。

這趟航班全程空乘人員都戴着口罩,且做着最嚴格的健康檢查和體溫監控。兩個小時的飛行,空乘爲每位乘客都測量了不少於三次體溫,並且要求每個乘客填寫了健康狀況表格。

表格上的內容包含了過去有沒有去過武漢,有沒有去過湖北。表格下一行字非常明顯——填表者要對表格上填寫的內容負法律責任。

這一趟緊張的航行結束後,我們抵達了浦東機場,跑著要完成第二次登機準備。

遭遇第二場“機鬧”:美聯航不讓乘客登機?

國際航段沒有國內航班來的檢查嚴格,這種“鬆懈”讓我感到擔憂。美聯航竟然只讓我們在浦東機場填寫了一張健康申報卡片,且整個登機過程中,都沒有人再次檢查,甚至沒有問過旅客是否去過武漢。

登機過程中,我又見證了第二場機鬧。

在排隊登機過程中,美聯航通知本該登機的11位旅客不能登機,給出的理由是因爲他們不符合美國政府要求2月2日後,非美國籍/綠

卡持有人不得從中國返回美國。而這一禁令頒佈倉促,到底如何實施,似乎航空公司還比較迷惑,他們需要不斷打電話和移民局確認。

實際上,這個航班會在美國時間2月1日抵達美國,按道理並不會受到禁令影響,但是航空公司仍然很謹慎,擔心乘客出現抵達美國無法入境的情況。

這11人中有一家五口是意大利公民,可以免簽美國旅遊但並不具有永居身份。而另外一家人的情況似乎更複雜些——是美國綠卡持有者的一對父母。

如果這架航班2月2日後抵達美國,這對父母按照規定不算是綠卡持有者直系親屬(在美國,法律意義上父母作爲直系親屬只有綠卡持有人未成年情況下才算)。

而2月1日抵達美國的航班本不應該阻止這些人。

最終經過一個小時他們和移民局的電話請示,美聯航讓這家人最終登機。而航班也因此延誤一小時。

登機後,我徹底傻眼了

——和網上傳言中一票難求,所有人都趕着2月1日回美不同的是,禁令生效前的這最後一趟上海-洛杉磯直飛航班上只有四五十人。可以說,飛機上空蕩的很。

航班上每個人都自己坐一排。一個是更舒適,另一個是和陌生人保持了距離,還可以減少被病毒傳染的幾率。我們也都比較放心。

十幾個小時的飛行,每個乘客都戴着口罩,哪怕是側躺睡覺的人也沒摘下過。那些和我一樣帶着孩子的媽媽們顯得比其他人更加小心翼翼。

在我用消毒紙巾爲女兒擦拭小桌板的時分,不遠處的另外一個媽媽也在用消毒紙巾給孩子擦拭座椅以及用免洗消毒液給孩子不斷洗手。

儘管我們平日裡都會督促孩子多喝水,尤其在乾燥的機艙內,但這次,我們整個航行過程從來沒有提醒過女兒,還想減少她去廁所的頻率。

每次去廁所,也是一場“仗”:要把馬桶坐墊用消毒棉認真消毒一次。因爲我在上飛機前,剛剛看到一則新聞說糞便可以傳播新型病毒。(註星入注:中國國家衛生健康委7日在官網發佈《新型冠狀病毒肺炎防控方案(第四版)》,新增多項措施預防糞一口傳播途徑。)

除了不斷的擦手,飛機上的媽媽們還每過幾個小時就給孩子換一個新口罩,甚至戴了手套來防止他們胡亂摸。

整個飛行過程中除了吃飯,幾乎沒有人摘口罩,哪怕女兒哭鬧覺得戴着不舒服,我也非常堅決讓女兒戴好口罩不能摘。

中間還有一些事讓我們很緊張。坐在後排的一位用輪椅推上飛機的大爺在飛行過程中咳嗽了幾次,惹得整個飛機上的人都敏感了起來。

每一次咳嗽,人們就忍不住回頭撇着看。每個人的眼神都很緊張,眉頭也都揪在了一起。儘管沒有人捅破這層窗戶紙,但不少人在因爲大爺的每一次咳嗽感到極度緊張,甚至有人回頭的時候還下意識地用手捂住了嘴巴。

飛行過程中,似乎心情最自在的就是那些空乘。和全程戴口罩的乘客相比,空乘在航行快要結束的時候都開始漸漸摘掉了口罩,哪怕還需要近距離和乘客接觸。

這些給我的感覺是美國人並沒有中國人這麼在意疫情這件事,無論是鬆散的健康檢查還是飛機上的隔離意識,美國航空公司“輕鬆”的狀態都讓我有些意外,甚至擔憂。

而這種意外的輕鬆也體現在了下了飛機後美國的人境環節。

遭遇小黑屋:獨立通道和烏龍盤查

和美國華人群體中盛傳的禁令前入關9小時截然不同的,在繁忙的洛杉磯機場,我們僅僅用了10多分鐘就完成了入關。

美國洛杉磯機場爲了減少從中國來的旅客和其他旅客的親密接觸,單獨爲中國來的航班開闢了一個獨立的臨時通道——完成安檢和入關。

但整個下飛機和入關的過程我們沒有遇到任何健康檢查。和國內航段測體溫、大拇指測血氧不同的是,美國航段和下飛機後的美國機場,我們沒有遇到任何之前報道中出現的健康檢查——沒有人盤問是否去過武漢和湖北,沒有機場、海關工作人員戴口罩,更沒有人要求測量體溫。

儘管我們入關比較順利,但是同樣從中國回來的姐姐姐夫一家回到西雅圖就沒有那麼順利——出生地無錫的姐夫被關進了小黑屋,接受了不少盤問。而盤問原因竟然是因爲武漢的“武”和無錫的“無”因爲拼音都是“wu”,這些美國海關官員就以爲兩地比較近,反復盤問。

而這一天,美國確診病例已經升到6例,其中一半都發生在加州。疑似病例已經不少於160例。

回來後,我們也聽說其他人從舊金山等地2月1日入關,入關也是極其順利,安全檢查也是差不多出乎意料的簡單。不少人開始討論:疫情似乎只得到了部分的重視,停航等措施頒佈地很快。但落地實施時就顯得有些“敷衍”了。

遭遇華人冷眼:訂餐被拒絕,租戶要搬走

如果說在中國和航班上,我們還體會過很多陌生人提供的溫暖,那回到美國所受到的待遇卻實讓我心寒。一個明顯的感覺——美國華人對於疫情的恐懼似乎比國內嚴重更多。

哪怕我就回國十天,沒有去過湖北,以及自行全家隔離14天不出門,仍然在周圍華人眼裡是個行走的病毒。

回到家後,我們全家主動進行14天自行隔離,所以無法去任何超市和餐廳。

於是,我和平日裡常年送餐上門的餐廳打電話,希望能夠訂餐送到家門口,然後等送餐員走後她再去拿飯,並且在線轉賬,避免一切不必要的接觸。

哪怕是這樣,仍然遭到老闆娘的拒絕。她一再問我有沒有去過武漢,問多了甚至讓我有些無奈,每個人都躲着我,連朋友們也都只關心我們有沒有去過湖北,有沒有好好隔離,卻沒有人



關心我們需要什么幫助。

可以說,因爲疫情,回到美國後,我多多少少感受到了些人與人之間的冷漠,尤其我們的租客因爲我們從中國回來擔心被我們傳染,提出想要搬走一段時間,甚至拒絕支付搬走時間的房租。

實際上,我們是兩幢獨立的聯排別墅——兩幢房子里的人無需任何形式的接觸,傳染更是無稽之談。

到目前爲止,我們的生活仍然被影響着。

在我看來,在中國人們隔離是爲了防禦病毒傳播,但在美國我們自我隔離實際上就是在防禦本地人的恐懼。

這是我先生隔離這幾天來總結出的感悟。

生隆精英保險理財公司

Solon Financial Group, LLC

-An independent financial services company

Tel: (440) 519-1838 Fax: (440) 519-1878

Bo Li, CFP, ChFC, MBA

黎博 Cell: (440) 223-3838

Xin Sa, Life Insurance Specialist

薩新 Cell: (216) 849-7868



6200 SOM Center Rd, B21, Solon, OH 44139

人壽保險——定期險,分紅險,儲蓄險,投資險

資金積累——個人投資規劃,小公司投資省稅,教育基金

財產責任——個人汽車房屋險,公司,餐館生意險

Insurance & Annuities: Prudential, American General, MetLife, ING ReliaStar, Jackson National, John Hancock, etc

Investments: American Funds, OppenheimerFunds, Fidelity Investments, BlackRock, T.Rowe Price, ETFs, etc

Securities offered through Multi-Financial Securities Corp, member FINRA/SIPC. Solon Financial Group, LLC is not affiliated with Multi-Financial Securities Corp.